

◎克拉玛依市2021年度哲学社会科学重点课题“中华文化视域下克拉玛依市文化润疆的路径研究”（立项号：A202101）

# 克拉玛依市深入开展文化润疆的路径探析

■ 潘勇勇

文化润疆是新时代党的治疆方略的重要内容，聚焦解决影响新疆长治久安的深层次、长远性问题。文章简要论述正确认识和把握文化润疆时代要求和核心要义，对新时代克拉玛依市深入开展文化润疆的实践路径作出探讨，希冀有益于文化润疆工作走深走实。

文化润疆，从字面意义上理解，“润”即是“滋润”“滋养”，文化润疆即是用中华文化涵养和滋润新疆各族人民的精神世界。进而，文化润疆作为一种策略，“既是一种对中华民族‘共同性’特质的深切体认过程，也是一个中华民族立场与价值观的持续注入和濡化过程”。<sup>[1]</sup>因此，文化润疆的直接目的是增进“五个认同”，铸牢中华民族共同体意识，而根本目的则是促进实现新疆的社会稳定和长治久安，建设中国特色社会主义新疆。

## 正确认识文化润疆的时代要求和核心要义

### 1. 正确认识文化润疆的时代要求

文化润疆是落实“坚持以凝聚人心为根本”治疆方略的战略性举措。深入开展文化润疆工程则是文化润疆方针、文化润疆策略在实践层面的展开，从长远来说是构建国家共同文化认同的重要路径和系统工程。从宏观层面来认识，开展文化润疆，就是要使文化润疆的要义在新疆各领域发展的方针政策、战略战术、政策举措、工作部署、基层实践中都得到体现，进而凝聚起新疆干部群众为建设美丽新疆，共圆祖国梦想而奋斗。从微观层面来认识，对于每一个公民来说，就是要用文化浸润人心、凝聚人心，激励各族群众崇德向善、孝老爱亲，忠于祖国、忠于人民，始终自觉自信地做既有中国脸、又有中国味、还有中国心、更有中国魂的中国人。

### 2. 准确把握文化润疆的核心要义

其一，准确把握文化润疆的“文化”要素。以用于润疆的文化要素的规定性来说，凡是具有中国特色社会主义文化核心要义的文化内容，具有润疆政治价值的文

化内容，具有中国特色社会主义文化先进性、人民性、时代性特征的文化内容，都属于文化润疆的文化要素。因此，文化润疆中的“文化”并不是泛指一切文化，文化润疆中的“文化”，其首要标准就是爱党爱国。具体而言，那就是以爱国主义为核心的中华优秀传统文化，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的红色革命文化，就是贯穿社会主义核心价值观的社会主义先进文化。

其二，准确把握“润”的规律和特点。文化润疆的“润”既揭示了文化润疆的规律和特点，也遵循了文化发展的规律和特点，即只能用“润”的方式，主要体现在：一是“润”的非功利性。文化润疆是中国共产党的初心使命在文化领域的新疆实践，最终由人民共享文化繁荣发展成果。二是“润”的长期性。“润”体现在施力方式的柔性和韧性，施力过程的长期性，即绵绵用力、久久为功。三是“润”的全方位、立体式。构建起全方位、多层面、宽领域“润”的体系。四是“润”的潜在性。要让人民在潜移默化中受教育、受熏陶而不留痕迹，以柔克刚，达到“百姓日用而不知”的程度。做好文化润疆工作，要充分了解、理解、尊重教育规律、文艺创作规律、新闻传播规律，讲究时机、程度、方式——把握好时、度、效，才能真正实现入耳入脑入心的效果。

其三，精准把握“润”的对象。文化润疆是有特定指向的，且属于意识形态领域的范畴。结合新疆意识形态领域新形势新要求，必须明确哪些人群是“润”的重点。要认真研究他们的思想状态和心理特征，也要研究文化传播规律和思想观念的变化规律，树立绵绵用力、